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彰化縣教師申訴評議委員會申訴評議書 1 

申 訴 人：○○○ 2 

出 生 年 月 日：○年○月○日 3 

國民身分證統一編號：○○○ 4 

服 務 學 校 及 職 稱：彰化縣立○○國民中學教師 5 

住 居 所：○○○ 6 

原 措 施 學 校：彰化縣立○○國民中學 7 

 8 

申訴人因不服彰化縣立○○國民中學（下稱原措施學校）民國1149 

年○月○日○中人字第○號令核予記過2次之處分，向本會提起10 

申訴，本會評議決定如下： 11 

 12 

主 文 13 

一、 申訴有理由。 14 

二、 原措施學校 114年○月○日○中人字第○號令應予撤銷。 15 

三、  原措施學校應依評議決定意旨於收受評議書之次日起 30日16 

內另為適法之措施，並將處理情形函報彰化縣政府。 17 

 18 

事 實 19 

一、 申訴人為原措施學校教師兼導師，於113年○月○日第4節課20 

下課後之午休時間，同校教師乙師欲在申訴人之班級安裝英21 

語科電子書，詢問申訴人能否安裝電子書時，遭到申訴人推22 

擠並推出教室外，隨後用力關門，導致乙師的手指、手部及23 
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頸椎等處受傷，乙師並自述其1顆牙齒也因此掉落。在場見1 

聞之同校教師見狀隨即告知申訴人，申訴人當下未表達道歉2 

之意思，對乙師說：「妳之前擔任教師成績考核委員會委員3 

時，是怎麼對待我的？」等語。原措施學校知悉後，於1134 

年○月○日召開第1次校事會議，決議受理本案並依規定派5 

員調查。經調查小組訪談及依各項證據資料作成調查報告，6 

認定申訴人無教師法第14、15、16、18條解聘、不續聘或停7 

聘情形，而有公立高級中等以下學校教師成績考核辦法第68 

條所定情形，應移送教師成績考核委員會(下稱考核會)審9 

議，原措施學校於114年○月○日召開第2次校事會議審議調10 

查報告，決議通過調查報告並將本案移送考核會審議。經原11 

措施學校114年○月○日考核會決議，依公立高級中等以下12 

學校教師成績考核辦法(下稱考核辦法)第6條第2項第5款第13 

2目及第4目規定，予以申訴人記過二次之處分，原措施學校14 

乃作成114年○月○日○中人字第○號令，申訴人於114年○15 

月○日收悉後不服，於114年○月○日向本會提出申訴。 16 

二、 申訴人申訴要旨 17 

（一）學校完全未考量申訴人執行班級事務的急迫性，且罔顧申18 

訴人所帶班級孩子們的受教權。 19 

（二）申訴人在事發當日課務結束之後立即致電乙師道歉，學校20 

卻以「對該次偶發事件之處理不當，致損害加重」為由，21 

以記過二次懲處，實在有失公允。 22 
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（三）申訴人多次把握機會，在公開場合以各種方式向乙師公開1 

道歉，屢屢遭到拒絕，乙師仍四處宣稱申訴人不肯道歉，2 

意圖讓申訴人被學校嚴懲。 3 

（四）學校在113年○月○日校事會議前強迫申訴人簽下保密協4 

定，根據此訪談內容的保密協定，基於公平原則，除了申5 

訴人必須保密外，校長以及相關行政人員、乙師亦應負保6 

密之義務，不應以權勢不對等之方式，散布扭曲不實之內7 

容，造成對申訴人及對教育的傷害。 8 

（五）學校未遵照校事會議調查結論與建議，善用「修復式正義9 

等有效策略，協助雙方修復關係」，且很明顯過於偏袒乙10 

師，給予申訴人記過二次處分，完全無助於雙方關係的修11 

復。 12 

（六）申訴人積極處理班級事務的用心和努力，遭到學校完全漠13 

視。 14 

（七）學校給予記過二次的懲處，這樣的處分過重且不符合比例15 

原則，此舉更嚴重打擊申訴人帶班的用心。 16 

三、 原措施學校說明要旨 17 

（一） 事件發生於下課時間，無關乎學生受教權，何來罔顧學生18 

受教權一說？ 19 

（二） 乙師再三強調沒有接收到申訴人任何電話或當面致歉，此20 

亦為事實，乙師表示完全感受不到申訴人的誠意。申訴21 

人於訪談時，向調查小組委員坦承錯誤，與向乙師致歉22 



4 

 

是兩回事。 1 

（三） 申訴人稱「主動打了三通電話試圖道歉，前兩通被對方秒2 

掛，第三通沒有打通。我萬萬沒有想到，乙師竟然會扭3 

曲事實，聲稱我打電話不出聲」，據乙師表示掛電話原4 

因是並不知道來電者為申訴人，且申訴人未出聲；乙師5 

主觀感到難受不舒服，卻遭申訴人認定其扭曲事實。 6 

（四） 申訴人係於考核會決議懲處之後提出書面道歉，且乙師表7 

示先等法院開庭後，再考慮是否收受書面道歉。 8 

（五） 「高級中等以下學校教師解聘不續聘停聘或資遣辦法」明9 

訂參與處理校事會議事件之所有人員均負有保密義務，10 

且原措施學校係以和善有禮之態度向申訴人說明保密義11 

務，申訴人亦立即和善有禮地表示同意簽署保密切結12 

書，未流露任何遲疑或遭強迫之情緒或言行。另申訴人13 

屢次在課堂上，於學生面前指控校長及學校霸凌他，此14 

謂之有遵守保密義務？ 15 

（六） 原措施學校建議申訴人提出書面道歉，係協助修復雙方關16 

係之開端，惟乙師已對申訴人提起民、刑事告訴，並表17 

示等法院開庭後，再考慮是否收受書面道歉。衡酌上開18 

情形，目前似不宜過於積極要求雙方修復關係，爾後將19 

視實際情形促進雙方和解。 20 

（七） 考核會依據調查報告結論之懲處建議，所作出之適法處21 

置，原就該獨立於人情考量之上，予以申訴人記過處分，22 
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與修復雙方關係一事不應混為一談。 1 

（八） 申訴人求好心切，亦不能傷害同事，申訴人明知用力推擠2 

乙師可能造成其受傷，卻仍執意為之，此不應稱為「無3 

心之過」。 4 

理 由 5 

一、 按「申訴有理由者，申評會應為有理由之評議決定；其有補6 

救措施者，並應於評議書主文中載明。」教師申訴評議委員7 

會組織及評議準則第30條第1項定有明文。 8 

二、 次按，原考核權責機關基於判斷餘地並依規定所為成績考核9 

之懲處，雖應予尊重，惟本會仍得就考核會組成是否合法、10 

判斷過程是否遵守相關之程序、或其判斷、評量是否以錯誤11 

或不完全之事實為基礎、有無違反不當連結之禁止、法律概12 

念與事實關係間之涵攝有無明顯錯誤、有無違背解釋法則或13 

牴觸既存之上位規範、是否有違一般公認之價值判斷標準及14 

有無違反行政法原理原則等情形，予以審查。 15 

三、 查考核辦法第6條規定略以：「教師之平時考核，應隨時根16 

據具體事實，詳加記錄；其有合於第2項獎懲基準之情形者，17 

應予以獎勵或懲處。……；懲處分記大過、記過、申誡；其18 

基準規定如下：……。四、有下列情形之一，記大過：……。19 

五、有下列情形之一，記過：……。（二）有不當行為，致20 

損害教育人員聲譽。……。(四) 對偶發事件之處理有明顯21 

失職，致損害加重。……。六、有下列情形之一者，申22 
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誡：……。（二）處理業務失當，或督察不週，有具體事1 

實。……。（五）有不實言論或不當行為致有損學校名2 

譽。……。前項各款所列……、記過、申誡之規定，得視其3 

情節，核予1次或2次之獎懲。……。」觀諸考核辦法，教師4 

之懲處，應就教師違失情節及嚴重程度，有所區別。 5 

四、 卷查，本件原措施學校係因申訴人於113年○月○日午休時6 

間，對乙師有不法傷害行為，違反教師法應遵守之法定義7 

務，故召開校事會議決議受理並派員調查組成調查小組，於8 

114年○月○日完成調查報告，報告內容所陳，申訴人在學9 

校教學現場，未能本於教師發揚師道之精神，竟在學生面10 

前，與乙師發生衝突，並導致乙師受有傷害，已然違反教師11 

法第32條第1項第6、10款規定之義務甚明，然其情節並非嚴12 

重，申訴人無教師法第14、15、16、18條解聘、不續聘或停13 

聘之情形，而有考核辦法第6條所定情形，應移送考核會。14 

原措施學校復於114年○月○日召開第2次校事會議審議調15 

查報告，決議通過調查報告並將本案移送考核會審議。嗣原16 

措施學校114年○月○日考核會決議，申訴人行為違反相關17 

法規，且有考核辦法第6條第2項第5款第2目及第4目之情18 

形，予以記過2次之行政懲處。 19 

五、 本件原措施學校考核會認定申訴人之行為有違反相關法20 

規，並決議予以懲處，雖非無據，惟查考核會會議紀錄，就21 

「是否懲處甲師(即申訴人)」、「懲處種類」、「懲處額度」22 
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進行無記名投票，僅記載表決結果「同意懲處7票、不予懲1 

處0票」、「記過6票、記大過1票」、「記過2次4票、記過12 

次3票」，並未衡酌具體事實情節輕重，亦未論明其行為樣3 

態及嚴重程度是否已與考核辦法第6條第2項所分列各種懲4 

處基準及情形相當，逕以申訴人行為違反相關法規，引用考5 

核辦法第6條第2項第5款第2目及第4目之情形作為懲處之依6 

據，核予申訴人記過2次之懲處，其裁量是否適當及有無依7 

考核辦法第6條第2項所定之懲處基準規定對申訴人違失行8 

為情節輕重及各款各目事項一併予以斟酌，尚待釐清。是以9 

本件原措施於法尚有未合，應予撤銷。 10 

六、 另，本件校事會議成員並為考核會委員時，宜通知受考核教11 

師考核會之委員名單，以利當事人評估是否申請迴避事宜，12 

附此敘明。 13 

七、 據上論結，本件申訴案為有理由，爰依教師申訴評議委員會14 

組織及評議準則第30條規定，決定如主文。 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

中 華 民 國 1 1 4 年 6 月 1 7 日 23 

 24 
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如不服本評議決定，得於評議書送達之次日起30日內，向教育部1 

中央教師申訴評議委員會提起再申訴。 2 


